

中華郵政特准掛號認爲新聞紙類

福建省立農學院院刊

第 七 期

★三十年十月一號編刊部
★行編費二元郵費一元

二本 期 目 錄

本刊每月逢十日及廿五日出版（暑假停刊）全年十六期報

黃安永建福：址院

法規

合作指導與生產技術配合推進辦法

- (一) 凡合作主管機關，所擬推進生產合作之區域，必須分別性質，商請技術管理或推廣機關參加意見，並請於推進區域，加派所需特種技術人員，從事指導。
- (二) 技術管理或推廣機關，應於各省市縣。依當地所需要之技術、設置專門人員，以便合作指導人員，隨時就近商洽。

- (三) 技術管理或推廣機關，應設置生產技術工作人員，以便適應各地合作主管機關之要求，隨時調赴各地指導。
- (四) 技術管理或推廣機關，應以最通俗之文字及圖畫，印成技術指導小冊，分發各合作主管機關，以便普通介紹於各合作社。
- (五) 技術管理或推廣機關，對合作主管

院聞
工作報告
本院經濟農場開墾經過報告
合作指導與生產技術配合推進辦法
總理紀念週彙誌
本院奉教育部准予立案
本院舉行秋季第一次院務會議
湖北省黨政軍考察團到院考察
院慶紀念定十一月十五日補行
本院與省內外農學機關教學與試驗
訓導處舉行本學期第一次會議
本院舉行研究設備及建築近訊
合作預誌
本院舉行黃歷農村概況調查

NATIONAL CENTRAL LIBRARY
CHINA

學生動態
學生自治會舉行改選

(二)

機關，或合作社，及其聯合社，所需要之優良品種，科學肥料，防治工作，及技術設備等，均應予以優先享用之權利，並應予以價格上之優待。

(六) 技術機關，為推廣某一地區之特種生產，或介紹某種生產之特殊品種或技術，須利用合作組織時，得商由合作社主管機關，加派合作指導人員，予以協助，並得請其抽調合作工作人員，由技術機關加以技術上短期訓練。

(七) 合作主管機關舉辦合作訓練班，應注重農工技術之基本課程，並應於舉辦合作講習會，及刊行合作讀物時，充分引起合作社之職員，對於技術之注意。此關於農工業技術之講授或表演，應儘量商請當地技術人員擔任之。

(八) 合作主管機關，設置民衆合作教育服務社，或舉辦合作展覽會時，應盡無已達三年有餘。以土質瘠薄，久經風雨侵蝕，亦經破壞無餘。據查當地民衆謂荒地，雜草生長正旺，原擬待秋高物燥時，焚草開墾以種冬季作物，較省工力；但因

(十) 各省縣市合作主管機關，舉行工作競賽有關生產成績時，應請技術機關參加成績之評判。

工作聯繫。

(十一) 各省縣市合作主管機關，舉行工作競賽有關生產成績時，應請技術機關參加成績之評判。

工作報告

本院經濟農場開墾經過報告

本院為充實農業經濟系教學資料及員生研究農場經營實際狀況，並仰體政

府增加戰時糧食利用荒地從事生產之意旨起見，特於三十年夏擬具籌設實驗經濟農場計劃書，呈請

月中旬由院派陳國慶先生實施測量，得耕地面積為一百三十餘畝。初以草創伊始，凡百設備均付缺如，而招雇農工尤感困難，惟時期迫切未便延緩，故即計劃以包工承墾方法着手進行。並於墾後即由承墾人租用該地種植夏季及冬季作物，以免土地荒蕪，即種植稍差亦可充作綠肥。一方頗在此期間得有充裕時間，從事計劃各項設備，俾於明春實地履工經營。七八間由浙人王光壽承墾荒地一百畝，並訂立租用合同。開墾工費以畝計算，自刈草掘根翻土作畦至可以種植作物為限，每畝工價國幣六十元。工程於七月三日開始，預期一個月內竣工。嗣為種及時令計，種植工作同時進行。工人隨即隨種，又因夏雨時行，工作每受阻礙，故至八月十七日方始完工，為時已達一月有半。計竣種面積為一畝零六畝，全部工程除採購什差，數工等級外，實際上因工數計費一二二工，其間有二十六工係用於種植甘藷、黃豆於開墾者實際僅一〇九五工耳。每日出工人數最多者四〇人，最少者八人，平均每日出工三三·五人。自八月十七日後，保經常管理，每日出工二至七人不等，

(續)

進行大豆下種及甘薯除草翻蔓工作。今大豆下種早告結束，甘薯除草亦將竣事，而整個農場亦已草具楷模矣。

(二)開墾情形

本場由陳國慶先生測量，劃為七區，應屬自第一區起順序開墾，惟因工人組織複雜，內分三批：兩批係向總承墾人王光壽轉包，一批則為雇工性質（工人每人伙食及工資約五元，雨天休工承包人應津貼伙食，每日約米一斤及菜少許）各批工作不能混合，故各區分頭開墾。每日工作時期：上午五時至十一時，下午一至五時，計十一小時，上下午各休息二三次約一刻鐘，視該日氣候情形由各批工頭自行決定。於開墾期中，除總承墾人親自監工及本場技佐每日前往督促外，本場主管人並隨時到場指示工作要點。

開墾結束時，各批皆盤稱虧本，尤以承墾人為最。然按所記工數計算每畝所費，實不足六十元，似不至有虧折情事，此殆為包工者慣技，實未可置信。

茲將各項工作情形分述於下：

(1)刈草：場地荒蕪已久，茅草叢生，灌木雜然叢生，高可齊肩，故刈草為開

墾之第一步工作。草長者則用鋤刀先行刈割，草短者則用利鋤割倒，遇有適當地形且天氣較乾燥時，即放火焚燒以代刈草，省工極多。開墾初期多為刈草工作，統計結果：用刀鋤刈草者面積計六五

畝（餘係火焚），計費三〇一工，平均每畝四六工，刈草工作佔全工程 27.5% 。

(2)掘根及翻土：刈草僅為除去草

之莖葉及草根仍深埋土中，非將其刨去難免繼續生長，故繼刈草之後者為掘根，此項工作用具本以為耙為最適宜，但為發備關係，仍多以鋤頭代之。掘草兼

有翻土作用，費工最多。統計結果，此

項工作計費三八五工，佔全工程 35.1%

%，面積六一畝，每畝平均六·三工。

然以草根太多猶未能盡去，而臻於盡美

盡善。此外尚有四十餘畝係用犁耕土，

亦兼具掘根翻土兩種作用，犁地四二畝

計費人力畜力各二九工，除畜力不計外

，平均每畝僅費人力〇·七工，佔總工

程 2.7% ，較以鋤及齒耙掘根翻土者省

工不少，惟耕犁確限於草根較少之處

乏，且犁後須再經耙草手續。故掘根翻土多賴鋤及齒耙之力，而耕犁僅為輔助而已。畜力來源，初由承墾人向本地農民租用，後本院購得母牛一隻，租予輪流。

(3)堆草及焚燒草根：刈割所得之草及草根，經晒二三日後，收集成堆，放火焚燒，此項工作多於下午及傍晚行之。蓋上午朝霧未乾，不易着火故也。

草灰或散放田間以為基肥，或暫堆隙

地，備供追肥之用。本場肥料原感缺乏，得

此大量草灰於肥料問題無形中已解決一

部份矣。此項工作計費四三工，佔全工程 3.5% 。

(4)作畦：畦分高畦平畦溝種，耕者植甘蔗，多在一至二區，後者種大豆，全為鋤頭，全部計費三二七工，佔全工程 29.9% 。作畦面積一〇三畝，平均每畝費三·二工。凡以鋤掘根翻土者植甘蔗，多在一至二區，二者各半。作畦用具均具有畦形，作畦工作省，惟還下草根較多。

(5)築路：(A)幹路——農場邊緣現用。縱使強耕犁亦每斷糧，折軸，成幹路一條，保水電廠上季築成(該廠

，一處着手開墾此地，後以開辦費延遲

，苦草根多而土質堅硬之地，則不適用。縱使強耕犁亦每斷糧，折軸，

(犁轆)，損壞犁具，並使耕牛易於疲

勞。

不果，故無須另築，僅將茅草刈去，舊路即見，約省人工七八十工之譜。路寬一尺，且極平坦，上段可通人力貨車，下段因沙地過鬆，須再鋪土一層方可。

• (B) 区路——全場分七區計有區路六條，一端與幹路作直角，一端直抵山麓。

土質輕鬆，挖築極為容易。一條初由

茲將工作統計列表如下：

工作項目				工數	面積(畝)	每畝平均工數	佔開墾總工程%	備
刈草				414	301			
用犁耕者	43	29	385					
翻土								
堆草及焚燒草根	1095	10	827	103	1	42	61	65
工作								
計				1	3.2	1	0.7	6.34.6
掘根及用鋤及齒耙者					2.7	35.1		
100	0.9	29.9	3.9			27.5		
					37.8			
牛工未計入。								

(一) 築路工作尚未完成
(二) 此項築路僅指區路而言，幹路刈草則包括於刈草項目中。

數人合築，結果欠佳，各級段高低寬狹不甚一律，後改為一人專責築路，而所築者極為整齊。現已完第四，五區路兩條及第一、二區路各一段，計費一〇千六百株，計費二六工，栽植甘藷近四工，長者則須六工。近因播種除草需工迫切，故暫緩築路。

(三) 開墾結束後工作情形（八月十七日至九月十四日）

開墾竣工後，適逢甘霖，遂即趕種大豆，每日出工六人。先後二次計購種子一百四十斤，種植面積約四十畝之譜。始於八月二十日而終於三十一日。此後每日出工六人或二人進行甘藷除草翻蔓，此項工作行將告竣。

(四) 開支概況

此次開墾完竣面積計一百零六畝，每畝工費六十元（內十五畝係本院已用牛耕過一次復荒者，每畝以五十元計）合計工資六千一百一十元，又王光壽貸種子種苗及伙食維持費款計三百元；此款於作物收成時折價扣還本院。又購賣耕牛一條五百六十元，計動用開辦費七千二百七千元正。

(五) 場中現況：

此外為適應時令計，於開墾期中遇天氣濕潤時即分出一部人工栽植甘藷，之，活着較易。植株遇氣候乾燥陽光強烈時，即行灑水並以草遮蓋。諸苗來源

十畝，本場土質為沙質草土，特適甘藷

：由承墾人自購，本院試驗農場亦曾撥予數千株。最早植者為七月十日，最後者為八月三十日，株距一尺，每畝約植一千六百株，計費二六工，栽植甘藷近四千六百株，計費二六工，栽植甘藷近四十畝。

生長，更以黃皮紅肉品種生長力旺盛，

(1) 目前迫切工作莫過於施肥（尤

求施追肥而蔓已數尺，第一區生長尤佳；新墾地栽培作物有此現象，實出人意表。倘肥料有辦法，於除草後即施以追肥，收穫當有可觀。

大豆計種兩批：第一批七月二十至

二十三日下種，基土皆為草灰及燒土，發芽整齊，生長尚佳。第二批八月一十八至早一日下種，草灰燒土已罄，僅用普通沙土覆蓋，生長稍遜；且播種之後，連日大雨滂沱，一部種子被水沖失，一部分

則燃爛，發芽不甚整齊。總之，大豆生長不如甘藍良好。推厥原因，當為新墾之地，根瘤菌不易活動，且因肥料缺乏，基肥太少，將來只可翻下作綠肥用耳。

全場尚無發生何種病蟲害，惟中部小山草木蠻蔽，有塊二三隻出沒其間，踐食豆苗為害，後為本院獵夫獵獲一隻，並傷其一，其餘匿不敢復出，可謂大害已除矣。

(2) 空地十餘畝（已墾未種）雜草復生，亟宜雇用長工種植蔬菜，或再耕種一次，以便種植冬季作物或留待來春之用。

(3) 空地十餘畝（已墾未種）雜草復生，亟宜雇用長工種植蔬菜，或再耕種一次，以便種植冬季作物或留待來春之用。

(4) 路路尚有一部未築，幹路亦宜再加整理，惟不如他種工作迫切，不妨稍稍緩。

(5) 俟日內晴天擬進行大豆鋤草，並將場中散積腐草收集成堆焚燒，充為肥料。

此外尚有已墾空地十餘畝，分佈第二三四區，尚待耕種，以人工不夠，復生雜草，近擬種植蔬菜，正在計劃雇工進行中。

(六) 今後應行工作事項：

(五)

其是甘藷），惟肥料動須取諸貴縣本院

在中正橋未修復前，挑運極為困難，

搬騰渡船一趨，以代挑工，溯溪達電廠

橋下，再由此轉挑至場內。尤宜於場中先建糞池一口，以為貯藏肥料之用。

(2) 水利問題亦刻不容緩，月前兩旬不雨，場中作物幾至枯萎，妥善辦法為沿山麓開溝，分引電廠場上水源灌溉

。否則，亦應造一引水筒車，以供旱時

之用。

(3) 體魄鍛鍊。

十一廿七日，總理紀念週，由嚴院

長主席，領導行禮如儀後，即席報告「

做人與為學」之意義，將為人與求學之要點，逐一闡述甚詳。歸結於青年應善自利用，為時機，敦品勵學，俾能以所

得貢獻於社會云。

十一月二日，總理紀念週，由嚴院

長主席，領導行禮如儀後，請程教務主任

世撫報告本院教務規則之修訂，並於其

內容予以詳明之解釋。

本院奉教育部令准予立案

本院自去年七月間奉令籌備成立後

，業經遵照立案應辦手續，檢同陸續擬

訂及修訂之各項章則表件等，先後于上

年九月及本年四月間呈請省政府核轉執

院 聞

總理紀念週彙誌

十月廿日 總理紀念週，由嚴院長

主席，領導行禮如儀後，即席報告因公

赴渝經過情形，並提及所希望於學生者

三事：(1)紀律生活(2)精神改造

(3)體魄鍛鍊。

(六) 會部立案。查該案現經省政府核准教育部審復，以本院所送各項專則報表經加審核，准予備查，同時教育部亦經正式指令本院。

本院舉行秋季第一次院務會議

會議

十月三十一日下午一時，本院任昆蟲組辦公處舉行秋季第一次院務會議。

出席者嚴院長，程教授世撫，包教授鑑敏，符教授致遠，張教授效良，王主任通權，何主任學尼；列席者沈葆中、楊懷金，林如謙先生。主席嚴院長，紀錄孫百瑞。首由主席報告（略）；次由與會人各就主管部門有所報告（略）；開始討論：（一）院長會議關於確定補行本議案十一月十五日補行慶祝本院成立一週紀念；2. 邀請 創主席及各廳處局長官各界來賓蒞臨演誨及觀禮；3. 是日上午開會，下午球類比賽及遊藝；4. 會場佈置及大會籌備事宜，由總務處會同財務處或會商擬具辦法呈核。（二）農場提議如何加種場務組織以利進行案，決議：場務組主任勿庸由總務主任兼任，另聘有技術經驗者擔任，以利工作。

最近開支實況及明年擬辦事項，分別編成每月預算數送核，備作總預算分配之標準。（三）院長交議助教，講師，副教授，教授職務如何分配案，決議：由教務處將前擬之教員服務規則提交下次院務會議決定修正。（四）院長交議試驗農場場地如何整理及設法擴充案，決議：1. 為避免民衆反感起見，擬定三種辦法，擇一辦理：（甲）租用，（乙）購買，向高農商撥空地。2. 前法學院征地未付款部分，由總務處詳細調查報核。（五）院長交議新村中心小學經費如何籌措案，建議：本年度經費暫由新村臨時費項下撥助，明年度經費呈請省府核撥，由港廣組主任切實分別編造預算呈督辦。

（六）教訓兩處聯合提議如何恢復工讀生制度案，決議：原則通過，詳細辦法由教訓兩處擬具送核。（七）教務處提議

。（十）張效良教授提議，示籲新村業務之進行，端賴專責人員策劃辦理，應否加聘總幹事一員，以專責成，請公決案，決議：如確能物色適當人才，自可照辦；否則，對於新村業務應從緩進行，由推廣組斟酌辦理。討論至五時許，始散會云。

湖北省黨政軍考察團到院考察

十月廿九日下午三時，湖北省黨政軍聯合考察團團長朱代杰，團員周衡公，張孔容，徐伯堅等一行四人，由省府統計處杜統計長俊東陪同到院考察，當由嚴院長及程教務主任招待，休息片刻後，陪同至本院各部門參觀，並由該團負責人提出問題若干項，均由嚴院長逐一答覆。參觀時間，歷一小時許，至四時許，始驅車返城云。

院慶紀念定十一月十五日補行

十月一日為本院院慶紀念日，是日因嚴院長赴渝公幹未返院，且值開學未久，籌備不及，祇舉行較簡單之開會式，以待嚴院長返院後，擇日補行

慶祝。茲經院務會議議決，定于本院開

會議

辦後第一學年第一學期上課之日，即十一月十五日，補行紀念典禮，屆時由本院敦請省府劉主席及各廳處局長等，來院演誦；是日下午，並擬舉行球賽及遊藝，以示慶祝云。

本院與省內外農學機關

教學與試驗合作預誌

本省漳屬農場，為省內最大農場之一。其總經理一職，係由省政府專員李孟龍先生兼任，數年以來，該場經李氏精心擘劃，銳意經營，規模大備，成績卓著。十月二十六日，李氏因公到永，來院訪問，據謂該場現除有水稻田數十萬畝分佈各縣外，最近擬將舊果園予以整理，並開闢新果園各若干，以謀柑桔及其他果品之大量生產。並表示願以大規模之柑桔果園供作本院試驗研究之用云。

又，嶺南大學農學院教授鄭天熙先生，十月二十四日曾來院參觀，並與本院當局商洽有關本院與嶺大教學試驗合作事宜云。

訓導處舉行本學期第一次

過一次；因故請假者，扣軍事分數。8.

內務考勤標準應如何規定案，（議決）：

二年級生，內務佔三十分，升降旗佔二十分，禮節佔二十分，軍風紀佔二十分；一年級生，學術科（禮節軍風紀在內）佔六十分，內務佔二十分，升降旗佔二十分。9. 學生因故外宿應如何辦理案，議決：學生須向軍事管理組請假，並須領填宿生請假外出證（以上各案由軍事管理組提出）。10. 學生課外生活應如何力求其真實案，議決：設學術研究會，時事座談會，歌詠團，戲劇團等團體，由劉獨峯先生_協同學生自治會辦理。

（以上由生活指導組提出）

本院研究設備及建築通訊

本為便利各系及農場試驗研究起見，除原有建築外，最近添築種子室一幢，溫床一座，羊舍一座，雞鴨舍各一座，不日均可陸續完成。畜穀方面，除原有外，近日均購壯馬四匹，幼馬二匹，及驥二匹。並擬向閩北各縣採購牛羊等畜穀。又本年六月間，曾將在滬上定購之大批學化用品及各項儀器等，運抵本院，價值數萬元云。

本院舉行黃歷農村概況調查

查

案，議決：無故不到者當缺席論，記小

(八)

本院鑒於明瞭黃歷農村整個狀況並聯絡該村農民感情，為本院師生應有之工作；又因示範新村之工作，即將進行，為明瞭該村概況，研究問題癥結，確立工作程序，及釐定工作步驟起見，莫不須以實際調查所得資料為依據，爰有黃歷農村概況調查及責黃歷農村教育經濟政治調查之進行，前一項的調查，調查人為本院職員盧翔彩，劉瑞徵二先生；調查時間，自本年七月十二日至三十日，前後歷時計二十日，其內容為：（一）調查概況，其中包括1. 農村概況，2. 耕作制度，3. 租佃制度，4. 農家副業，5. 農民生活；（二）農村問題，其中包括1. 水利災害問題，2. 食糧及農業資本歡感，3. 疾病侵害問題；（三）附調查問題。後一項的調查，調查人為本院職員邱守名，劉瑞徵二先生，及學生任清君，調查工作，自六月下旬開始，時間歷一月有餘。調查項目計有：（一）教育概況，包括1. 沿革，2. 現狀，3. 附該村文官調查表；（二）經濟狀況，包括農業資本等問題；（三）政治概況，包括1. 保甲；2. 地方自衛等。

學生自治會舉行改選

蔡啓品；體育股股長包幼達；正副社會服務股股長正傅開達，副吳國璋；候補幹事歐文泉，陳連茹。

學生自治會舉行改選

本學期開學迄今，已有一月，新舊同學均已先後到齊，按照本院學生自治會會草規定，於每學期開始一月內須改選一次，當年該會二十九年度第二學期幹事會開會議決，推定蔣明南為臨時主席，陳維羅為臨時記錄，擇於十月三十一日晚六時召開全體會員大會，舉行改選，並將會章參照中大最新頒佈條例加以修正。是晚，燈火輝煌，會場空氣肅穆，於會章修正通過後，即按照修正章程由二年級各系組及一年級各分隊選舉代表大會代表，方式甚為慎重云。十一月四日，復由臨時主席召開第一次代表大會，選舉大會主席及秘書，並選舉幹事會幹事。茲將選舉結果錄如後：

代表大會主席蔣明南；秘書陳維羅。

幹事會正副常務幹事正陳秋江，副黃大文；總務股股長徐崇民；文書股股長任清；學術股股長黃劭；遊藝股股長